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分数・小数の計算指導
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Logo

分数の意味

２学年 ⇒ 分割分数

–評：3つに分けた2つ分

３学年 ⇒ 量分数

– 「端数処理，単位が付く分数」

５学年 ⇒ 商分数

– 「2÷3＝ 評」

６学年 ⇒ 割合分数

– 「AはBの評」



なぜ量分数が中心なのか？

２年 分割分数

３年 量分数

４年 量分数

５年 量分数・商分数

６年 量分数・商分数

割合分数
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Logo

分数のたし算

３・４学年 「同分母分数の足し算」

５学年 「異分母分数の足し算」



３学年
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5学年
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５学年

通分
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 Aグループには２人の子どもがいて，１人は
女の子です。

 Bグループには３人の子どもがいて，１人は
女の子です。

 AとBグループの子どもを合わせると，５人
のうち，女の子は２人になる。
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 ある代打の選手は，

 第１試合では２打数１安打でした。

 第２試合では３打数１安打でした。

 この選手の通算打率は，５打数２安打。
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異分母分数の加法のイメージ



２等分 3等分

＋ ＝

？L
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通分の意味

１／２L １／３L

２等分 3等分

＋ ＝

？L

6等分 6等分 6等分

３／６L ２／６L ５／６L
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Logo

分数の加法の意義

通分の意味

単純な合併から

基準（単位）を合わせることへ

 「意識性」
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６×０.３

倍・割合

「６ｍの０.３倍」

長方形の面積
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割合の第２用法

５学年



わり算の意味

等分除

包含除
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Logo

包含除
– １２こ÷３こ＝４人 ⇒ 何人に分けられるか

等分除
– １５こ÷３人＝５こ ⇒ １人当たりの大きさを求める

等分除・包含除
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６÷０.３の式になる文章題

包含除

「６Ｌの水を０.３Ｌずつ分けると，

何杯分けられますか。」

等分除

「６円で０.３ｍのリボン，

１ｍのねだんはいくらですか。」
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割合の第一用法

割合の第三用法



Logo

包含除
１２こ÷３こ／人＝４人 ⇒ 何倍かを求める

（割合に当たる大きさ）÷（基準にする大きさ）＝（割合）

 割合の第一用法

等分除
１５こ÷３人＝５こ／人 ⇒ １人当たりの大きさを求める

（１人当たりの大きさ）×３（倍）＝（３倍に当たる大きさ）

 （倍に当たる大きさ）÷（３倍）＝（基準にする大きさ）

 割合の第三用法

等分除・包含除と「割合の３用法」



Logo

分数の除法 〈５学年〉

割合の３用法
 第一用法 （包含除）

（比べる大きさ）÷（基準にする大きさ）＝（割合）

 第二用法

（基準にする大きさ）×（割合）＝（割合に当たる大きさ）

 第三用法 （等分除）

（割合に当たる大きさ）÷（割合）＝（基準にする大きさ）



５学年
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５年
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５年
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５年
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
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既習事項
整数倍

ことばの式

６学年
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分数倍 〈５年〉

形式不易の原理

（意味は変わっても，
形式は変えない。）
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量分数

ことばの式



計算の仕方が先行

p.42
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量分数

比例の考え



分数のかけ算＝「ペンキぬり」？

分数のかけ算の意味？

形式不易の原理

分数の意味？

意味が分からないと使えない
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倍概念

割合分数

p.49
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６年



分数のかけ算の意味？

倍・割合

長方形の面積

比例

分数の意味

分割分数 （割合分数〈６学年〉）

量分数
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分割分数
倍概念（分ける操作）
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量分数

ことばの式
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形式不易の原理
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〈計算が先〉

○ 図による説明

比例の考え

○ わり算の性質を使う説明

0．6÷0．2 ＝ 6÷2



分数のわり算の意味

割合分数

割合の第三用法

46



Logo

等分除
１５こ÷３人＝５こ／人 ⇒ １人当たりの大きさを求める

（１人当たりの大きさ）×３（倍）＝（３倍に当たる大きさ）

 （倍に当たる大きさ）÷（３倍）＝（基準にする大きさ）

 割合の第三用法

包含除
１２こ÷３こ／人＝４人 ⇒ 何倍かを求める

（割合に当たる大きさ）÷（基準にする大きさ）＝（割合）

 割合の第一用法

等分除・包含除と「割合の３用法」



Logo

分数の除法 〈６学年〉

割合の３用法
 第一用法 （包含除）

（比べる大きさ）÷（基準にする大きさ）＝（割合）

 第二用法

（基準にする大きさ）×（割合）＝（割合に当たる大きさ）

 第三用法 （等分除）

（割合に当たる大きさ）÷（割合）＝（基準にする大きさ）



わり算の意味

等分除

包含除

分数のわり算の意味

割合の第三用法（等分除）

割合の第一用法（包含除）
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「６÷表 の式になる文章題

割合の第一用法（包含除）の問題

「 」

割合の第三用法（等分除）の問題

「 」

課題
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